

選後新形勢

專訪

東區區議會主席、民建聯的鍾樹根服務港島二十年，七戰立法會地區直選後成功「升級」，成為新晉立法會議員。對於長期扎根基層的鍾樹根而言，民生議題自然是進入議會後最大的關注點，他希望能夠將地區聲音帶入立法會。而鍾樹根擔任市政局議員期間，曾專責文化事務，未來他亦會着重文化議題，促請政府有更多的配套，在打造西九文化區的同時，開展全港性的文化活動。

激烈的選戰結束之後，鍾樹根本周四將離港赴福州。不過，他此行並非是休假，而是與當地的官員會面。鍾樹根指出，選舉時接觸了很多香港島的福建鄉親，他們都很關注何時可將長者生果金「廣東計劃」拓展到福建。如今正值國慶前夕，鍾樹根在香港要參加的活動也很多，故周一早他必須從福州返回香港。雖然奔波，鍾樹根說，希望此行能夠多了解「福建計劃」實施所面對的問題，再向特區政府反映。他表示，自己一直關注基層民生，未來希望能加入交通、房屋、社福、民政等立法會事務委員會，反映地區的聲音和訴求。

鍾樹根服務基層的形象深入民心，但事實上，他

► 鍾樹根擔任市政局議員期間，曾專責文化事務，未來他亦會着重文化議題

本報記者
林良堅攝



張權破痛油

止血快、止痛速
家居常備保安康

澳門製造 防冒特徵

- 張權中醫師真像及
親筆簽名之註冊商標
- 授男張建能真像
- 中、港註冊編號及
澳門工業准照編號
- 塑料容器蓋面及樽身均刻有
「張權破痛油」凸字樣



影視藝人譚倩紅女士推介

張權破痛油中藥廠

地址：澳門台山牧場街61號
新城市工業大廈7樓N座、O座
電話：(853) 28230066
傳真：(853) 28230078

網址：www.cheongkunoil.com
電郵：cheongkunoil@yahoo.com.hk

銷售處：澳門下環市街35號地下
電話：(853) 28963905

香港總代理：
湖南藥廠(香港)有限公司

地址：九龍上海街467號
電話：(852) 26260328
傳真：(852) 26260728

香港及澳門各大中、西藥房均有代售



註：所有專藥已於一九八八年後停止生產

25支裝外盒印有「扶康證號」，25支裝外盒印有「澳門製造」

張權破痛油已取得了香港中成藥過意性註冊編號HPC-01548

香港及澳門各大中、西藥房均有代售

2012 立會選舉

鍾樹根倡打造特色文化

促政府投放資源增加配套

本報記者 石璐杉

在擔任市政局議員期間，曾專責文化事務，對香港文化發展亦有全面和深入的了解。取消市政局後，鍾樹根仍長期擔任香港話劇團、香港小交響樂團等多個藝術團體的理事或顧問，現為香港藝術發展局藝術支援委員會主席。他透露，香港話劇團的最新劇目《我和秋天有個約會》大約十一月到台灣演出，而且會上演原汁原味的廣東話版。鍾樹根說，如果有時間，他也會隨團到台灣。他認為，未來香港的文化發展，不應該局限於西九，各個區都需要打造自己的特色文化活動。鍾樹根亦

會促請政府投放更多資源和做好配套工作，以開展更廣泛的全港性文化活動。他指出，文化界亦有共識，設立新的文化局推動文化產業發展是有必要的。

不排除辭區會主席

早前在聯同民建聯其他立法會新丁見記者時，鍾樹根曾表明，新一屆立法會會期展開後，他要用三個月的時間適應，看看是否能兼顧立法會議員與區議會主席的工作，不排除辭去區議會主席的職務。鍾樹根指出，東區區議會有一個大會和七個委員會，大會每四周開，下屬的委員會則每兩個月開一次會。會期上與立法會衝突不大，但關鍵是區議會主席有很多應酬活動，需要安排時間，鍾樹根說，他會努力適應，但

如果應付不到，則希望區議會主席之位交由民建聯在東區區議會的年輕一輩擔任。

國民教育的爭議在立法會選舉期間持續發酵，反對派亦揚言，新一屆立法會會期一開始就會提私人草案要求當局撤回國民教育科。太太和女兒都是老師的鍾樹根認為，政府已將國民教育是否獨立成科的主權交由學校，並不存在是否撤回的問題。「如果議會干預得咁緊要，是干預學術自由，是一種倒退」。而激進反對派勢力在此次選舉中抬頭，被問到是否擔心議會內更多爭拗，鍾樹根指，在香港經濟面對外圍環境不穩的情況下，經濟、民生都會有很多困難，所以激進反對派的政治表演，應該適可而止。

立政途奇遇

從政遇伯樂 對手變師傅

講起從政的經歷，鍾樹根說，他對社會事務的參與從中學時候已經開始。少年時的鍾樹根住在藍田屋邨，他回憶說，中四升中五的時候在附近的社區會堂參加活動，看到社署招募義工，便報名參加，此後就一直參與青年義工的活動，還曾經在藍田籌備過一個義工團體。中五會考時，鍾樹根和同學一起參加學友社組織的補習班，並加入了學友社，到八十年代的時候，鍾樹根任學友社港島區總幹事和社長，至今他仍是學友社名譽社長。

屋邨成長深明基層聲音

在社區活動中，鍾樹根結識了不少地區人士，一九八八年，他在工聯會的支持下，首次參選區議會。原本是安排鍾樹根選北角，工聯會陳婉嫻選柴灣，但鍾樹根說，自己在屋邨長大，於是與嫻姐對調，在柴灣出選。鍾樹根當年的對手是革新會創辦人、御用大律師（現稱資深大律師）貝納祺。鍾樹根當年很勤力地洗樓，但得到很多街坊的反應都是，雖然工聯會支持你，但貝納祺服務了這區三十多年，我們還是

會投給他。最終鍾樹根首次參選落敗，他說自己從中學到了一個很重要的道理：「服務重要過你的關係。」

首次參選失利之後，鍾樹根仍留在柴灣服務。有次遇到貝納祺，他問鍾樹根：「你輸咗仲喺呢區？」鍾樹根說承諾了選民要繼續服務，他的熱忱感動了曾經是競爭對手的貝納祺。貝納祺後來拿出五百元資助鍾樹根，讓他在當區搞廣場活動。鍾樹根說，貝納祺辦事處的職員知道此事後非常驚訝，他們笑說：「我哋跟咗『阿爺』（職員對貝納祺的稱呼）咁耐，連一餐飯都未請我哋食過。」此後貝納祺因為健康原因要退下火線，更選中了鍾樹根做接班人。1991年，鍾樹根在貝納祺支持下當選柴灣北區議員，1994年連任，1995年更進一步，當選市政局議員。鍾樹根說，參選市政局議員時，貝納祺帶他在自己的議員辦事處一起見市民，他對到來求助的市民說：「你們以後有事可以直接找鍾生！」鍾樹根勝出之後，貝納祺果真轉了一千多個檔案給他，希望他繼續跟進這些個案。「從對手到師傅，這一經歷對我來說十分可貴。」

立選戰艱辛

「係時候升級」打響選戰

立法會選戰打響之前，鍾樹根推出了「係時候升級」的廣告，引發各界關注。鍾樹根透露，這一廣告是由程介南幕後策劃，之後他租吊車到灣仔天橋和出動漁船出海的「上天下海」宣傳攻勢也都是由程介南「度橋」。

鍾樹根說，民建聯在香港島出兩隊，組合上很特別，曾鈺成知名度很高，而他就在地區工作了很長時間。配票上利用了兩人的特點，曾鈺成以單人名單出戰，利用宣傳攻勢爭取游離票；鍾樹根名單的七人全部是區議員，穩守民建聯東區和灣仔的基本盤，再以多個團體的支持穩固票源。鍾樹根說，這一模式的成功為他們將來分隊策略提供了一個很好的參考，四年之後若情況許可，他會積極考慮爭取連任。

多次參選 以服務取勝

鍾樹根最初參加區議會選舉時是以獨立身份參選，但他意識到民主選舉中必須要有政黨支持，於是他在一九九三年民建聯創黨一年之時決定加入。他曾參加過一九九五年立法局選舉以及回歸以來的五屆立法會選舉，加上二〇〇〇年香港島補選對陣余若微，在香港島地區直選鍾樹根合共選了七次。直到第七次選舉終於牽頭一張名單並以三萬三千多票順利當選，鍾樹根坦言，是機遇問題。此次有機會爭取到排名單頭位參選，鍾樹根透露，選舉過程中排除了很多困難，包括民調支持度一直偏低，亦曾受「棄保論」困擾等，但他強

調，自己從參選的一刻開始就一直都充滿信心。鍾樹根表示，此次選舉也可以看出，民建聯依據在香港島二十多年的樁腳和群衆基礎，較上屆選舉爭取多一萬票，證明跨階層的政黨定位和地區服務獲得了市民認可。



▲ 鍾樹根團隊早前出動漁船出海的宣傳攻勢，是程介南獻計

政壇八卦鏡

陳勇有意選人大

辛文仁

從上年底的區議會選舉、行政長官選委會選舉，到今年的行政長官選舉、立法會選舉，經歷過多場選舉洗禮後，政界可謂「大洗牌」，乘着這股「選舉熱潮」，緊接於今年年底舉行的港區人大代表選舉，選舉氛圍亦較往年熱烈，各界人士積極搶位。

事實上，在新組成的立法會中，已有不少「兩棲」議員，包括金融界吳亮星、體育演藝文化及出版界馬逢國、中總廖長江等人大代表都循功能界別順利進入議會，而新民黨的田北辰則循地區直選成功晉身議會，再加上成功連任的葉國謙、黃國健，令「兩棲」議員數量大增。

其中，已表明有意競逐連任的，包括葉國謙、馬逢國、黃國健、吳亮星等，他們均表示，由於立法會議員的工作範疇主要是香港本地事務，而全國人大代表則注重國家整體發展事務以及擔當港人與內地相關部門的溝通橋樑角色，相信兩項工作不會有衝突，且若運用恰當，更可相得益彰。

除一批現任人大代表表明有意競逐連任外，一批活躍於政壇

的地區人士亦對參選人大表現積極。新界社團聯會理事長暨北區議員陳勇，就表明有意參選人大，正準備陸續展開拉票工作，拜會選委。

據了解，新界社團聯會的代表，一直在港區全國人大中佔少一個席位，以作為新界事務的代表，而現任人大代表、新界社團聯會榮譽會長羅叔清已先後擔任第九、十、十一屆全國人大代表，政界盛傳其有意退位讓賢，讓年輕一輩有更多機會上位。若陳勇可以得到新界社團聯會的推薦和支持，除可穩奪聯會中超過一百五十名全國人大代表選舉會議成員的支持外，更有望透過政界人士穿針引線，與民建聯的代表一齊拉票。

全國人大常委会辦公廳於七月十日至七月二十五日期間符合在港澳接收符合選舉會議員資格的人士遞交登記表，其中香港第十二屆全國人大代表選舉會議成員資格的人士有一千八百多人，相信有意競逐大人的人士，其競選工程一點都不較立法會選舉、特首選舉輕鬆。至於具體提名、選舉時間，則還有待公布。